

GACETA MINERA

COMERCIAL

SUMARIO

Sección doctrinal.—Comparaciones.—Fragata alemana Maria Rickmers.—La industria minera en Baza.—*Sección oficial.*—Gaceta de Madrid.—Luz eléctrica en Villena.—Boletín oficial de la provincia de Murcia.—Operaciones facultativas.—*Miscelánea:* Minas de Puertollano.—Importación de mineral de hierro en Inglaterra.—Desagüe de Almagrera.—La nueva virgen de las Huertas.—Producción del lingote de hierro en 1891.—Ruedas de papel para carros, vagones, etc.—Las minas de mercurio en Almadén.—Compañía minera y metalúrgica de El Horcajo.—Noticias varias.—*Movimiento del puerto de Cartagena.*—Entrada y salida de buques.—*Sección Mercantil.*—Marcha de los mercados.—*Observaciones meteorológicas.*—Bolsa.—*Sección de anuncios*

SECCIÓN DOCTRINAL

COMPARACIONES (1)

(Continuación)

Siguiendo nuestro trabajo de comparar las cifras del comercio hecho por esta aduana los años 1890 y 1891 y tomando la tarea en el punto en que quedó interrumpida, diremos que la importación de la madera fué en 1890 de 20.368 m.³ y en 1891 de 23.301; por consiguiente, hay una diferencia de más para el segundo de los dos años de m.³ 2.933.

Este aumento está muy justificado, pues aparte del que resulta por el mayor número de demandas para el interior, tenemos las numerosas edificaciones que de algunos años á esta parte se verifican extramuros de Cartagena: edificaciones que hacen más populosos de día en día los barrios de la Concepción, Los Molinos, Dolores, San Anton y las diputaciones todas cuyos barrios van ensanchándose.

La pipería va adquiriendo aunque en pequeño algún desarrollo. Este comercio que era hace algunos años casi nulo, ha llegado á ser este año de kg. 8944 contra 6980 en el año 1890; teniendo un aumento de kg. 1964.

Lógicamente se explica ese aumento de casi 2 toneladas, por el mayor desarrollo que ha alcanzado en estos últimos años el cultivo de la vid y por consiguiente el comercio de vinos.

En carbón vegetal ha habido en 1891 una entrada de 1540 toneladas contra 1010 en 1890.

El aumento es de 530 toneladas cifra, importante que demuestra que las carboneras de esta region van produciendo cada vez menos, en tanto que Italia, de cuyo mercado se importa este artículo, va absorbiendo ó tiende á absorber todo el consumo. Nada tiene esto de extraño ni creemos que padezca con ello la industria regio-

nal, puesto que si el carbón extranjero compite con el del país, sino en calidad en precio, débese á que la primera materia, la leña, escasea de modo notable, viéndose nuestras montañas peladas las de la costa y poco pobladas de árboles las del interior.

El aumento en la importación del carbon viene siendo constante ya de algun tiempo á esta parte; en 1890 lo hubo sobre 1889 y en este año se reconocia también sobre su antecesor 1888; pero en ninguno fué tan importante como el obtenido el pasado año.

Los aceites de coco y palma también han tenido aumento notable; pues mientras en 1890 se importaron 3725 toneladas, en 1891 se han importado 4524, lo que da un aumento de toneladas 799.

Prueba este exceso el aumento de las industrias en que tales aceites se emplean y cabe pensar que nuestra región atravesaría un periodo de florecimiento si no influyeran en contrario todas las causas que en más ó en menos producen la laboriosa crisis que afecta á todo.

El artículo que se nos presenta con un aumento notabilísimo es el guano y los abonos. En 1889 se importaron 190 toneladas, 149 en 1890 y 3219 en 1891; es decir, que el aumento del último año sobre el precedente es de 3070 toneladas: el 2000 ojo.

Poco hay que esforzar la imaginación para comprender el motivo de tal elevación, sabiendo que nuestros agricultores van poco á poco aceptando tales abonos para sus tierras. Primero fueron los países que viven de los frutos de la huerta los que hicieron de él uso, no solo por que da á los frutos mayor tamaño, sino porque adelanta las cosechas; despues, hoy unos y otros mañana, la mayoría de ellos hacen uso de tales abonos y de ahí el aumento.

La carne y manteca de cerdo ha tenido una baja enormísima, pues de 2893 toneladas con que figuró la importación de este artículo en el pasado año de 1890, figura en 1891 con 1158: esto es 1735 menos.

Facil es darse la explicación de ese fenómeno: la encontramos en los mismos aranceles. La carne y manteca de cerdo que pagaba 15 pesetas por cada 100 kg en 1890, pagó en 1891 50 pesetas y debido á esa gran diferencia dejaron de traernos ese artículo la Habana, Francia, Bélgica y Alemania; é Inglaterra, que era la principal importadora, disminuyó de tal modo su comercio con esta plaza que á ella se debe casi la totalidad de la baja, pues el comercio que con nosotros hacian las demás naciones queda casi compensado con los mercados nuevos de Holanda y los Estados Unidos que han sustituido á Fran-

[1] Véase el número 484

